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II. Tanulmányok Az örökségturizmus helye és jelentősége Kárpátalja idegenforgalmában

Az örökségturizmus helye és jelentősége 
Kárpátalja idegenforgalmában

Dr. Berghauer Sándor - Dr. Fodor Gyula

Bevezetés
Kárpátaljára, mint térségre napjainkban sokféleképpen tekinthetünk. Egye
seknek a festői táj, másoknak a rossz állapotú úthálózat, megint másoknak a 
tradíciók, a hagyományos életvitel vagy éppen a periféria jut eszébe a megyé
ről. Turisztikai szempontból Kárpátalját legegyszerűbb úgy kezelni, mint egy 
változatos adottságokkal rendelkező turisztikai desztinációt, melynek vonz
erői, idegenforgalmi értékei sok esetben potenciális, vagy csak részben hasz
nosított formában léteznek.

Idegenforgalmi szempontból Kárpátaljára jól illik a „változatos” vagy „sok
színű” jelző, hiszen kulturális, etnikai, vallási és természeti sokszínűsége egy
aránt adott. Földrajzi fekvése és domborzati adottságai esetében elsősorban 
azt kell hangsúlyozunk, hogy a terület 80%-a alacsony- és középmagas hegy
vidék Ez, valamint a gazdasági központoktól való nagy távolsága régtől fogva 
sajátos életteret, kulturális közeget teremtett. A terület ennek köszönhetően 
sikeresen konzerválta korábbi társadalmi atmoszféráját, megőrizte helyi ha
gyományait és kulturális elemeit.

Hasonlóan fontos a változatos nemzetiségi összetételétel, hiszen Kárpátalja 
köztudottan soknemzetiségű terület, több mint száz etnikumnak adva otthont. 
A lakosság többségét az ukránok képezik (80,5%), míg a megye legnagyobb 
lélekszámú nemzeti kisebbsége a magyar (12,1%). Jelentős továbbá a román 
(2,6%), az orosz (2,5%) és a roma (1,1%) lakosság aránya, valamint kisebb lét
számban jelen vannak más nemzetiségek is (szlovákok, lengyelek, németek), 
de a képet tovább színesíti az ukrán-ruszin lakosság különböző néprajzi ele
meinek jelenléte is.

A megye turizmusában kiemelt szerepet tölt be a vallási sokszínűség. Kár
pátalja legbefolyásosabb vallási felekezete a görögkeleti (más néven ortodox 
vagy pravoszláv), a hívek száma 700 ezerre tehető. A görögkatolikus egyház 
híveinek száma 220 ezer fő, és köreikben az ukránok vannak többségben. Kár
pátalján „magyar vallásként” tartják számon a reformátust, amelyet megkö
zelítőleg 77 ezren gyakorolnak. A római katolikus vallás híveinek száma 40 
ezer fő felett van. A kisebb felekezetek számára nem kitérve is megállapítható,
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hogy a terület változatos vallási összetétele az egyes vallási felekezetek sajátsá
gos, Kárpátaljára jellemző kulturális és építészeti hagyatékát figyelembe véve, 
számottevő értéket képvisel (Molnár J. 2009; Berghauer S. - Fodor Gy„ 2014).

A fentiekben vázolt sokszínűség és változatosság jól érvényesül a megye 
örökségturizmusában is. Jelen tanulmány e turisztikai válfaj helyi sajátos
ságaiba nyújt betekintést, elsősorban az épített örökség elemeire helyezve a 
hangsúlyt. Ennek megfelelően azokra az értékekre fókuszál, amelyeket a helyi 
közösség megőrzésre érdemesnek tart, az idelátogató turisták pedig előszere
tettel keresnek fel.

Az örökségturizmus fontosabb kínálati elemei Kárpátalján
Az örökségturizmus tartalmi elemeiként bemutatandó létesítmények, épüle
tek, muzeális értékek turisztikai vonzerőként vagy attrakcióként való értelme
zése sajátos kérdés. Hogyan állapítható meg, hogy mi az, ami idegenforgalmi 
szempontból értékes, vonzó? Az idegenforgalomban „az a vonzerő, ami a tu
ristát arra ösztönzi, hogy az adott helyre látogasson”, ott tartózkodjon, és tu
risztikai szolgáltatásokat vegyen igénybe (Michalkó G. 2004, 80. old.) E meg
fogalmazás kizárja a helyi érték fogalmát, hiszen helyben, lakókörnyezetében 
senki sem lehet turista. A turizmusban központi elemekként mindenképpen 
olyan vonzerőket kell keresnünk, bemutatnunk, amelyek a helyi értékeken 
túlmutatnak, egyetemesebb jellegűek. A helyi értékek ismeretét és használatát 
a turizmusban elsősorban kiegészítő, a turista tartózkodását teljesebbé tévő 
attrakció-elemként kell értelmeznünk.

A másik érdekes kérdés a turisztikai vonzerő esetében, hogy honnan is 
tudható, hogy valóban vonzó-e az adott látványosság a turisták számára? Sok 
esetben nehéz (vagy külön kutatás nélkül lehetetlen) megállapítani, hányán 
látogatnak meg egy-egy látványosságot. Ezért is célszerű részben a meglévő 
statisztikákra támaszkodni (melyekből, sajnos, nagyon kevés áll rendelkezés
re), valamint az eddigi kutatások eredményeit felhasználni, illetve megvizs
gálni azon utazási irodák, turisztikai szervezők kínálatát, akik Kárpátaljára 
szerveznek utazásokat. Mindezen ismereteket felhasználva állapítható meg 
például, hogy a Kárpátaljára látogató magyarság körében a két legfontosabb 
látnivaló/vonzerő/desztináció a Vereckei-hágó és a Munkácsi vár. Míg utób
biról köztudott, hogy évente hányan látogatják meg, előbbi súlyát és jelen
tőségét csak a kutatások és a turisztikai szervezők programjai bizonyítják 
egyértelműen.
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A továbbiakban a fenti alapgondolatok mentén kerül bemutatásra Kárpát
alja örökségturizmusának néhány fontosabb sajátossága, kitérve a várak, kas
télyok, templomok, fatemplomok és történeti emlékhelyek rövid bemutatására.

Várak, kastélyok
Kárpátalja turizmusában a várak, kastélyok kiemelt szerepet töltenek be. A te
rületen található várak, várromok és főúri kúriák jelzik, hogy a vidék a múlt
ban fontos stratégiai jelentőséggel bírt, mind védelmi, mind közéleti, politikai 
tekintetben.

A megyében idegenforgalmi szempontból két vár emelhető ki, a munká
csi és az ungvári, amelyek turisztikai értelemben fontos vonzerőt, célterületet 
jelentenek a térségben. A munkácsi vár 282 ezer főnyi éves forgalmával Kár
pátalja legnevezetesebb látnivalója (a megye 2017-es turisztikai forgalmát 1,9 
millió főre becsülik), egyaránt jól ismert a belföldi és külföldi turisták köré
ben. A történelem folyamán neve erőteljesen összefonódott a Rákóczi-család 
és Zrínyi Ilona tetteivel, igaz az ukrán közönség, egykori védelmi rendszerére 
való hivatkozással elsősorban „palánk”-várként ismeri. A hadászati, stratégiai 
funkciókon túl a 18-19. században börtönként is funkcionált (1800-1801 kö
zött itt raboskodott Kazinczy Ferenc), de a 20. század második felében műkö
dött benne mezőgazdasági szakiskola is, mielőtt az 1970-es évektől turisztikai 
céllal kezdték el hasznosítani. A közelmúltban voltak olyan tervek, hogy a kö
zépső várrészben (Rákóczi tér) „VIP”-szállodát alakítanának ki, de megfelelő 
pályázó híján ez a funkcióváltás, szerencsére, elmaradt. A munkácsi vár ide
genforgalmi sikeréhez hozzájárult, hogy jó állapotban maradt fenn, továbbá, 
hogy napjainkban is több kiállításnak ad otthont, de a magyar turistákat első
sorban az erős történelmi, érzelmi kötődés motiválja a vár meglátogatásában.

Az ungvári vár Kárpátalja másik olyan védelmi objektuma, amely idegen- 
forgalmi szempontból közkedvelt látnivaló. Éves forgalma 2017-ben 160 ezer 
fő volt. Az eredeti hadászati funkció mellett (amely a 14. századot követően a 
Drugeth-családnak köszönhetően épült ki) a 18. század második felétől gö
rögkatolikus papi szeminárium is működött itt. A 20. század második felében 
ez az intézmény is turisztikai funkciót kapott, jelenleg falai között működik a 
Kárpátaljai Helytörténeti Múzeum és Képtár. A vár és az egykori várkert te
rületén kialakított skanzen turisztikailag jól kiegészíti egymást, és mindkettő 
fokozza Ungvár idegenforgalmi vonzását (Deschmann A.; 1990, Befektetési 
ajánlatok katalógusa 2008-2009; Berghauer S„ 2012).
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A fent említett várakon kívül még több, eltérő állapotban lévő vár és vár
rom található Kárpátalján (nevickei, dolhai, huszti, szerednyei, nagyszőlősi, 
királyházai, kovászói). Ezek közül a nevickei vár és a Dolhán található vár

kastély az, amelyeknek je
lentősebb része fennmaradt, 
és időről időre felmerül fel
újításuk, helyreállításuk 
gondolata. A várakon kívül 
a vidéken közel tucatnyi 
kastély, kúria is található, 
ezek többsége Kárpátalja 
síkvidéki részén helyezke
dik el. Közülük a jelentőseb
bek (a teljesség igénye nél
kül): a nagyszőlősi Perényi- 
kastély, a beregvári Schön- 
born-kastély, a munkácsi 
Rákóczi-kastély, a bereg- 
szentmiklósi Telegdy-Rákó- 
czi-várkastély, a beregszászi 
Bethlen-Rákóczi-kastély és 
a Schönborn-vadászkastély. 
E reprezentatív épületeknek 

A bereguári Schönborn-kastély (Fotó: Berghauer S.) csak kisebb részét haszno
sítják idegenforgalmi célok
ra. Például, a beregszászi 
Bethlen-Rákóczi-kastély 
egy részében múzeum, a be
regvári Schönborn-kastély- 
ban a Kárpáti szanatórium 
adminisztratív része műkö-

A nagyszőlősi Perényi-kastély (Fotó: Berghauer S.)

dik, a legtöbb kastély és kú
ria ugyanakkor vagy funk
ció nélkül áll, vagy teljesen 
más szerepet tölt be (a nagy
szőlősi Perényi-kastély pél
dául jelenleg a helyi tanügyi 
hivatal épülete).
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Pozitív példaként említhetjük meg a beregszentmiklósi Telegdy-Rákóczi- 
várkastélyt és a beregardói Perényi-kastélyt érintő fejlesztéseket. Előbbi terü
letén megindultak a helyreállítási munkálatok, és napjainkban idegenvezetett 
időszakos kiállítások megtekintésére is lehetőség van. Az évtizedeken keresztül 
csak pusztuló beregardói Perényi-kastély jelenleg felújítás alatt áll, falai között 
kulturális központ és kiállító terem működtetését tervezik (Horváth Z. - Ko
vács S., 2002; Berghauer S. - Fodor Gy., 2014).

Templomok és fatemplomok
Míg a fentiekben tárgyalt várak, kastélyok, kúriák a terület stratégiai, hadásza
ti, társadalmi státuszát hangsúlyozzák, addig a változatos szakrális építészet 
emlékei a kulturális és vallási sokszínűség bizonyítékai. A templomok, fatemp
lomok területi elhelyezkedése szoros összefüggést mutat a terület benépesülési 
folyamataival, valamint vallási és etnikai térszerkezetével is.

Kárpátalja emberek által legkorábban hasznosítás alá vont síkvidéki részein 
helyezkednek el a legidősebb, eredetileg katolikusnak épített templomok. Ezek 
zöme román stílusjegyeket viselt, de az idő múlásával többségüket átépítet
ték, és más felekezetek kezdték el használni ezeket - általában a reformátu
sok (pl. Palágykomoróc, Beregdéda, Jánosi). Sajátos színfoltot képez a román 
kori templomok között a ma görögkatolikus templomként működő, gerényi 
rotunda (körtemplom). A rotunda szentélye hatszögletes félköríves kiképzé
sű, mely építészeti megoldás és a falait díszítő 14. századi freskók ritkaságnak 
számítanak. A gerényi rotundán kívül az egész Kárpát-medencében csupán 
két hasonló körtemplomot ismerünk.

A gótikus templomok sorából méretük és kivitelezésük sajátosságai alapján 
kiemelhetjük a beregszászi és a nagyszőlősi katolikus templomokat, melyek 
egyben tükrözik településeik korabeli fontosságát, státuszát is. Érdekes szín
foltot képeznek a vidék gótikus templomai között a református templomok. Jól 
ismertek és igen látogatottak a huszti és a viski festett mennyezetű erődtemplo
mok, valamint a técsői és a csetfalvai festett kazettás mennyezetű templomok.

A megye hegyvidéki területén élő ruszin lakosságtól egyedi, autentikus 
templomokat „örökölt” a térség. A ruszin néprajzi csoportok alapján (lemkó, 
bojkó, hucul és dolisnyák) csoportosítható templomok, mind az anyaghasz
nálatot, mind arculatukat tekintve jelentősen eltérnek a korábban tárgyaltak
tól, hiszen teljes egészében fából, sajátos stílusjegyeket viselve készültek. A fa
templomok egyediségét jelzi, hogy két kárpátaljai (a kőrösmezői és az uzsoki) 
és hat nyugat-ukrajnai fatemplom 2013-ban felkerült az UNESCO örökség
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védelmi listájára. A két említett fatemplom mellett a megyében még hozzáve
tőleg 60 hasonló érték rejtőzik. (Horváth Z. - Kovács S., 2002; Berghauer S., 
2012; Berghauer S. - Fodor Gy., 2015).

Történeti emlékhelyek
A mai Kárpátalja területén több, történelmi szempontból meghatározó esemény 
is zajlott. Nem véletlen tehát, hogy a területen számos történelmi emlékhelyet 
találunk. Ezek többsége identitásformáló, és általában egy-egy nemzetet szólít 
meg. Esetünkben elsősorban a magyar vonatkozású emlékhelyek a relevánsak, 
melyek a fenti oknál fogva (is) fontos részét képezik a megye idegenforgalmá
nak, hiszen némely közülük kiemelt vonzerő is egyben.

A kiemeltek közé tartoznak a honfoglalás időszakának történelmi emlék
helyei. Közöttük a legfontosabb a Vereckei millecentenáriumi emlékmű, de ide 
sorolhatjuk a Tiszacsomai honfoglalás kori emlékparkot és a Munkács mel
lett található Feszty panoráma-kilátót is. Nagy „kultusza” van Kárpátalján a 
Rákóczi-eseményeknek, ami nem véletlen, hiszen a Rákóczi család közel 170 
települést birtokolt a vidéken. A Rákóczi-szabadságharc több fontos eseménye 
(pl. zászlóbontás Mezőváriban, országgyűlés Salánkon) köthető, illetve hely
színe (II. Rákóczi Ferenc visszatérésének helyszínei, győztes csata Tiszaújlaknál 
és a turulmadaras emlékmű) található Kárpátalján. A magyarság szempont
jából viharosra sikeredett 20. század emlékhelyei is fontosak: a Szolyvai em
lékpark, Szelmenc, a kettészakított falu, az első és második világháború hely
színei stb. Utóbbiak sorából kiemelhetjük az Árpád-vonal bunkerrendszerét 
Felsőgerebennél, amely az elmúlt 6-7 évben vált a turisztikai kereslet-kínálat 
szerves részévé, és ma már évente közel 6-7000 látogatót fogad. E helyszíntől 
eltekintve a történelmi emlékhelyek turisztikai jelentőségét kifejezetten nehéz 
megbecsülni, és mivel hivatalos látogatási adatok nincsenek, közülük csak az 
utazásszervezőknél szerzett tapasztalatok alapján emelhetjük ki a fontosabbakat.

Összefoglalás
A tanulmányban vázolt örökségturizmus egyre jelentősebb, már-már köz
ponti szerepet tölt be Kárpátalja idegenforgalmában. Az említett és kiemelt 
vonzerők mellett számos olyan érték található a területen, amelyek ismerete 
és felkarolása fontos lenne. A leírtak alapján két fontos következtetés kíván
kozik kiemelésre:
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- egyrészt, hogy a változatosság és a sokszínűség fontos eleme a vidék turiz
musának. Ugyanakkor a megye idegenforgalmát elemezve gyakran elhangzik, 
hogy a meglévő adottságok nincsenek megfelelően kihasználva, és ennek kö
vetkezményeként a jelenlegi kínálat csak rövidtávon tudja lekötni a területre 
látogató turistákat, a meglévő turisztikai kínálat bővítésre szorul. Szükséges 
tehát értékeink megfelelő feltárása, több szempontú rendszerezése és beveze
tése a köztudatba, ezek tudatos „egybegyúrása”, valamint új kínálati elemek 
kidolgozása.

- másrészt, az örökségturizmus elemei esetünkben fontos identitásformá
ló, illetve a helyi közösség fennmaradását elősegítő elemként is működhetnek, 
mint ahogy azt a történelmi emlékhelyeknél is hangsúlyoztuk. Terjedelmi kor
látok miatt ugyan részletesebben nem tárgyaltuk, de a kárpátaljai magyarság 
körében feltárt és részben élő hagyományok, építészeti, kulturális sajátosságok 
ma még nem valós, helyi értékükön kezelt örökség-elemeket képeznek a turiz
musban. Egy-egy mesterség, hagyomány vagy a Rákóczi-kultusz köré épített 
útvonal, fesztivál turisztikai szempontból is fontos lehet. Beépíthető egy átla
gos Kárpátaljára látogató csoport programjába, de akár oktatási, honismereti 
céllal is jól alkalmazható. Az ezek hátterében működő érzelmi motivációk a 
Vereckei emlékműnél is tapasztalt, hosszabb távon ható erőként segíthetik elő 
a megye turizmusának fejlődését. Hasonlóan fontos, hogy az említett örökség
turisztikai elemeket felkarolva egyúttal lehetőség kínálkozik a helyi magyar 
közösség lelki és anyagi megerősítésére is.
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